

库布其:多元化推动生态文明的成功样板

本报记者●李谱新●李亮

平台+政策插头

国家层面,我国政府先后出台林权制度的改革政策,颁布了《防沙治沙法》等法律法规,支持企业和社会力量实施大型治沙工程;科技部、环保部、国家林业局十几年如一日支持沙漠治理,大力支持库布其国际沙漠论坛,推动科技创新交流,汇聚世界治沙新技术,支持在库布其设立沙漠生态科技中心、创建中国西北地区最大的种质资源库。

我区大力构筑祖国北疆绿色生态安全屏障,坚持以社会化方式推进沙漠治理,加强政策引导,实施奖补机制,优化资源配置,充分调动企业、群众等各方面力量参与荒漠化治理,实现了防沙治沙主体由国家和集体为主向全社会参与、多元化投资转变。

鄂尔多斯市和杭锦旗在发展沙产业、生态移民、禁牧休牧、生态基础设施建设方面给予了企业和群众直接支持。鄂尔多斯市和杭锦旗政府在沙漠里修建了沿黄公路、穿沙公路,打通了沙漠,为企业和群众治沙打下了基础。

平台+企业插头

30年来,亿利集团按照“平台+插头”的发展模式,把库布其变成一个大的产业发展平台,吸引多家国有企业、民营企业、外资企业投资沙漠生态建设,发展沙漠经济,形成了“防沙治沙—生态修复—产业开发—土壤改良”一体化生态循环产业链。通过一二三产业融合发展,让库布其荒漠绽放出前所未有的活力。

平台+农牧民插头

上万平方公里的沙漠治理,如果没有广大群众的全面参与,是不可能实现成功治理的。库布其通过市场化的机制,把沙漠治理和沙漠生态经济与沙区农牧民紧紧链接到一起,让广大农牧民成为库布其平台最广泛的参与者、最坚定的支持者和最大的受益者。以亿利集团为例,企业通过返租农牧民沙漠、包种到户、用工到户,调动沙区农牧

民的积极性。农牧民则以“沙地业主、产业股东、旅游小老板、民工联队长、产业工人、生态工人、新式农牧民”的7种新身份,实现脱贫致富。

平台+人才插头

沙漠治理是一项复杂的系统工程,核心还在于人才。亿利集团从治沙开始,就非常重视人才的培养和储备。90年代初,亿利集团从杭锦旗中学的高考落榜生中选择了40多名学生,协调到内蒙古工业大学委托培养。2001年,亿利集团申请了国家博士后科研工作站和国家级企业技术中心,引进高端人才研究推动治沙。此后成立了全国首家企业沙漠研究院,专业化研究沙漠治理、沙漠化防治、植物资源开发、水土保持、森林培育及草业科学。2011年,为了在更高平台上吸引高端人才推动沙漠事业,亿利集团在北京设立了管理总部,面向全球招贤纳士。

平台+科技插头

技术创新是库布其治沙的持续动力,亿利集团30年的库布其治沙平台上,按照“土洋结合、国内与国外结合”的思路,通过搭建平台、项目合作、技术外包等多种方式,引入乡土技术、行业专业技术和国外领先技术,持续推动沙漠生态修复和沙漠产业发展。

生态修复的技术水平与技术人才的飞跃与提升,为库布其的生态治理插上了腾飞的翅膀,这些技术和人才随着库布其生态修复拓展到新疆、西藏、青海、河北等全国各地以及“一带一路”沿线国家,库布其生态治理技术已经从防治荒漠化升级到集沙漠化治理、水环境治理、矿山修复、高寒高海拔植树等多元化技术解决方案,为中国荒漠化防治事业和生态文明建设做出了贡献。

平台+资本插头

沙漠治理投资大、周期长、见效慢。治理沙漠必须坚持“先公益、后生意,先生态、后经济”的发

展思路。银行和金融机构的支持力度越来越多。甘肃银行支持发展甘草等林草种植产业。平安银行支持发展沙漠绿色农产品农业产业项目。国家开发银行支持发展灌木林平茬复壮沙漠生态产业扶贫项目。国家开发银行、农业发展银行大力支持沙漠生态旅游项目,国投创益管理的央企扶贫资金支持发展生态产业扶贫项目。目前,各大金融机构积极响应党的十九大报告中提出的支持培训一批生态企业的精神,也正在推动落实支持沙漠生态事业的信贷项目。

平台+社会插头

一花独放不是春,百花齐放春满园。党的十八大以来,库布其治沙按照“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念要求,全面引入社会力量,多元化地推动治沙工作。

共青团中央、教育部、国家林业局认定库布其为全国生态文明教育基地,依托这一平台,企业与巴彦淖尔市、包头市等周边地区的教育部门共同开展“青少年沙漠生态研学”旅游,组织初高中生实地开展生态文明教育课程,累计有10万名学生参加了生态文明教育。

插入蚂蚁森林公益植树项目,蚂蚁森林出资,亿利生态植树,在内蒙古、甘肃等荒漠化地区种植沙柳,梭梭近300万棵。有3亿多蚂蚁用户了解或参与了库布其治沙,其中很大一部分是80、90后网民。按照这种模式,亿利集团引入了兴全基金、兴业证券等机构发动用户参与了治沙。

与联合国环境规划署、联合国防治荒漠化公约、世界自然保护联盟、清华大学、人民大学、北京大学、内蒙古农业大学、天津科技大学等几十家机构合作,共同开展沙漠治理课题研究、生态环境教育、治沙国际传播,扩大了库布其的国际影响力。

库布其治理者将进一步贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的理念,构建“政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与”的环境治理体系,总结推广“平台+插头”库布其发展模式,弘扬库布其精神,全方位、多元化、更大力度地进行沙漠化治理。

库布其沙漠是中国第七大沙漠,位于我区鄂尔多斯市西北部,曾是京津冀地区三大风沙源之一。总面积1.86万平方公里。30年来,亿利集团在库布其“治沙、生态、产业和扶贫”工作取得了明显成效。特别是党的十八大以来,库布其生态文明建设发生了翻天覆地的变化,累计治理6000多平方公里,带动沙区10.2万名群众脱贫致富,成为全球唯一被整体成功治理的沙漠。库布其沙漠30年的治理就是多元化推动生态文明的成功样板。

“剑网2018”:专项整治网络侵权盗版行为

国家版权局、国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部7月16日联合召开新闻通气会,通报启动打击网络侵权盗版“剑网2018”专项行动有关情况。

国家版权局版权管理司司长于慈珂介绍说,“剑网2018”将以网络侵权多发领域为重点目标,以查办案件为重要抓手,通过集中整治和引导规范,有效运用分类监管、约谈整改、行政处罚、刑事打击等多种措施,集中整治网络转载、短视频、动漫等领域侵权盗版多发态势,重点规范网络直播、知识分享、有声读物等平台版权传播秩序,深入巩固网络影视、网络音乐、电子商务平台、应用商店、网络云存储空间等领域专项整治成果,维护清朗的网络空间秩序,营造良好的网络版权环境。

据了解,此次专项行动自7月上旬开始,将利用4个多月时间开展三项重点整治:

一是开展网络转载版权专项整治。针对目前网络媒体特别是微博、微信公众号、头条号等“自媒体”侵权现象,将重点打击未经许可转载新闻作品的侵权行为和未经许可摘编整合、歪曲篡改新闻作品的侵权行为,坚决整治自媒体通过“洗稿”方式抄袭剽窃、篡改删减原创作品的侵权行为,着力规范搜索引擎、浏览器、应用商店、微博、微信等涉及的网络转载行为。通过集中查处一批违法转载案件,依法取缔、关闭一批非法新闻网站、网站频道及微博账号、微信公众号、头条号、百家号等互联网用户公众账号服务提供者,来实现整治规范的目的。



二是开展短视频版权专项整治。针对当前短视频领域存在的未经授权复制、表演、网络传播他人影视、音乐、摄影、文字等作品,以合理使用为名对他人作品删减改编并通过网络传播,短视频平台以用户上传为名,滥用“避风港”规则对他人作品进行侵权传播等版权问题,专项行动将把抖音短视频、快手、西瓜视频、火山小视频、快视频、美拍、秒拍、微视、梨视频、小影、56视频、火萤、哔哩哔哩等热点短视频应用程序纳入重点监管,一方面重点打击

短视频领域的各类侵权行为,另一方面引导短视频平台企业规范版权授权和传播规则,构建良性发展的商业模式。

三是开展重点领域版权专项整治。具体包括3个重点领域:第一,动漫领域版权集中整治。在专项行动中将重点打击通过网站、应用程序、互联网用户公众账号、视频字幕组等非法传播盗版动漫作品的行为,以及未经授权使用他人动漫形象制作传播游戏、玩具、文具、服装等动漫衍生品的侵权行为。第二,网络

直播、知识分享、有声读物平台版权集中整治。针对这些平台存在的未经授权大量使用音乐、文字、口述作品版权问题,专项行动将从规范新型商业模式健康发展的角度,着力整治相关平台未经授权使用他人作品的行为,主动加强监管,制定相关规则,积极加以引导,构建平台良好版权秩序。第三,巩固“剑网”行动治理成果。将进一步加强对网络影视、网络音乐、电子商务平台、应用商店、网络云存储空间等领域的版权监管,突出打击通过网络销售教材教辅、少儿出版物、音乐和影视移动存储介质以及使用聚合链接、设置境外服务器等手段的侵权行为。

于慈珂强调,专项行动期间,各地版权执法部门将集中力量、快速查办各类网络侵权盗版案件,对人民群众意见强烈、社会危害大的侵权盗版网站,将从严查处并提请相关管理部门依法吊销电信业务经营许可证或注销ICP备案,停止提供网站接入服务等;对涉嫌构成犯罪的,将根据“两法衔接”机制及时移交公安机关立案查处。各互联网企业要严格落实主体责任,完善企业举报受理和快速处理机制,加强内部版权监控管理,实施侵权盗版信息巡查清理及记录留存,积极履行企业违法犯罪线索报告、配合调查义务和“通知—删除”等法定处置责任。专项行动鼓励社会各界向版权执法部门投诉举报,对经核实查处案件的举报人将予以奖励。同时,将加大对大案要案和典型案件的宣传力度,坚决曝光不履行主体责任的互联网企业。(张红兵)